

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVII.—Número 1.355

SUSCRIPCIÓN: Año.
España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.

Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Jueves 23 de Febrero de 1928.

Toda la correspondencia debe dirigirse al Apartado de correos número 16.

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO... ANTE EL INSUPERABLE APERITIVO QUINA-CALA



FRANCISCO DE CALA—JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que suscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:
Dr. Alvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Bañerías, Casinos, Cafés, Bares, Confiterías, Colmadors, etc.

Anotaciones

al margen

¡TEMAS!

Cuántas veces, en cuántas ocasiones nos tendríamos que ver y desear para encontrar temas de anotación, si en la vida no se diese el caso de que existan seres capaces de encontrarse siempre autorizados a una intervención.

Y como por otra parte resulta muy cómodo, aislarse para vivir en monólogo eterno, un señor que interviene en una cuestión con des conocimiento de su planteamiento, de lo que de ella se haya dicho, más por los que tratan de encauzarla, que por los que las discurren, resulta, que pone apostillas, a lo que fué suficientemente aclarado.

Hemos de ser sinceros, y reconocer los que día por día, con más o menos fortuna, pero siempre con una perfecta buena voluntad, damos un comentario según nuestra forma de ver las cosas, para que sea compartido por el núcleo de opinión, que se mueve en derredor de una hoja impresa, que después de escuchar o leer las opiniones marginales de todo proyecto, no logramos realmente, ver otra cosa, que un afán ponderado, de dar una opinión, que nada dice ni nada supone, ni nada aclara, aunque pudiéramos considerar que vaya escrita con alguna intención que como no se muestra diáfana, no es necesario recoger, puesto que se podría llegar al caso de que el autor del comentario, saliéndose por la tangente, dijese, yo no quise decir más que lo que se lee.

Por mucho tiempo, precisamente, porque la idea es grande, será tema de conversaciones, la de la creación de un centro de amantes de Soria, que al igual que el de los hijos de la Montaña en Santander; la junta de iniciativas, en Burgos; la del propio nombre en Zaragoza; la de la exposición Hispano Americana, en Sevilla; la casa Catalá, en Cataluña; y las infinitas que existen de ponderación para la localidad en que radican, o la región en que se desenvuelven a la vez que de estrechos lazos entre los paisanos de nacimiento, y

los que por adopción, así se pueden titular, y se cuidan del estudio de los problemas que han de beneficiar a los intereses generales de una comarca.

Si fuésemos examinando la labor de cada uno de los centros citados, veríamos el inmenso favor que han hecho a las provincias en que radican.

En Zaragoza, la junta de iniciativas, ha logrado el tremendo impulso que se nota en aquella población, buscando el apoyo de aragoneses en situación de candelero, y dando para su realización un plan completo de iniciativas, que supone económicamente una cantidad de millones fantásticos, puesto que tan solo la construcción de dos mil viviendas, entre casas baratas y habitaciones económicas, supone más de cuarenta millones; la propia junta de iniciativas, creadora de los festejos de Mayo, consiguió el año último, que la ciudad de los Sitios, fuese visitada por más de 150 000 forasteros, que suponiendo tan solo un día de estancia a cada viajero, y un gasto de 25 pesetas por día, suponen un ingreso para el comercio de aquella población de 3. 750.000 pesetas, en el caso único de que a cada viajero se le otorgue una estancia de 24 horas para visitar Zaragoza y disfrutar de los festejos que se proporcionaron.

Consideramos enterados, a los que comentan, de la formidable labor realizada por los hijos de la montaña, en Santander, logrando que el beneficio de los indianos, que desean con sus filantropismos honrar a la tierra natal, vayan perfectamente encauzados a un fin armónico; desde luego, creemos enterados, puesto que escribir o hablar, por no callar, es sencillamente ganas de bullir, sin condiciones para ello, que la casa de estudios catalanes ha realizado la más intensa y eficaz labor para la prosperidad de la región catalana, para su industria y hasta para sus aspiraciones regionalistas

Buscando dentro del conglomerado de las Juntas de estos centros que se citan, podréis encontrar del brazo, al amante de la libertad, con todas sus características, y al representante del absolutismo, ya que no se trata de teorías, sino de fines prácticos que han de tocarse de momento por la eficacia de la

unión, para trabajar por el bienestar general, no del desmedido influjo de una personalidad o de otra.

Y, como mientras no se demuestre lo contrario, a toda persona es preciso reconocerle buena intención y pureza de sentimientos, hasta que sus obras no acrediten la equivocación, hemos de considerar que todas las reticencias en admitir como buenas las acciones de los demás, es ponernos en condiciones de sospechar que el sospechoso, sería, como su malicia indica, que pudieran ser los otros.

En estas sociedades, son los hechos que han de acreditar la mercadería.

Soria tiene una serie de problemas, para los que es necesario buscar la solución, que no es posible que todos los dé solucionados el favor oficial o la justicia de los gobiernos. Por justicia hemos alcanzado grandes resoluciones a problemas de comunicación y riesgos ferrocarriles en construcción y Pantano de la Cuerda del Pozo), pero con las redes de comunicación y con la fuerza hidráulica, capaz de abaratar la producción, se presenta el problema de industrializar la provincia. ¿Dónde se encuentran los estudios económicos que nos hablen de la posibilidad de empresas industriales?

¿Dónde, los estudios financieros que alzan a la realidad, la esperanza de tornar a la riqueza pecuaria, aprovechando los pastizales que mejora la caricias del agua?

¿Dónde, el estudio que convierta una finca, semillero de disgustos, dentro de su gran riqueza, en la despensa que nutra las necesidades de una capital, industrialice la gran producción láctea y sienta los plones para lograr que Soria obtenga un mercado por su producto manufacturado, que podría igualarse, sino superaba al obtenido por los industriales de Jijona por su turrón?

¿Dónde, los estudios que atraigan y logren para Soria y su provincia, que el río de oro del turismo, tenga en nuestra provincia, una escala?

Cuando todas las juntas de iniciativas, se preocupan de los más lejanos asuntos, urge el de la autovía Madrid a la frontera francesa con paso por Soria, y su estudio más que superficial, las entidades sobre cuyo presupuesto había de influir el avalar la operación financiera, lo rechazan, quitando el turismo en gran arteria.

Y es que así la existencia de esa Sociedad que estudie y medite las cuestiones han de ser tomadas, no al filo de las efectividades del momento, sino con la vista fija en el porvenir, no es posible que incapacitados o desconocedores de los asuntos, determinen o dictaminen

sin preocuparles la opinión de un gran núcleo de amantes del terruño.

Seamos pues, decididos, y antes de que salgan sicarios a la gran idea de la creación de un organismo que el que venimos pregondando que tiene sus similares en toda región o población que se interesa por un progreso; vamos a su formación. No importa el número, con un puñado de esforzados basta y sobra, después nuestra propia obra hablará con sus hechos más que todo lo que por decir nos queda.

Seguidillas.

Las noches de mi vida
van transcurriendo
silenciosas y frías
con mis recuerdos.
¡Y en la alborada,
al cerrarse mis ojos,
llora mi alma.

Tus ojos hacia el cielo
los elevaste;
te quedaste pensando
un largo instante.
¡Después tus labios
me dijeron la pena
que habías callado.

Alma de mi alma,
tú no sabes lo que son fatigas
cuando tanto se ama.

Si tú me digieras lo que estás
(pensando)
te diría un secretillo muy hondo
que yo había soñado...

Mariol.

Tragicómico, burlesco...

Jocoso, sentimental.

Juventud.

Bella es la primavera como dama regimiento ataviada con manto de púrpura cuajado de vistosas y elegantes flores, que llevan engastados en su corona riquísimos diamantes y perlas brillantísimas; bella es a primavera cuando roza en frentes el suave aleteo de las brisas, y desgrana en los aires la alondra mañanera el sartal copioso de sus perlas, y rompen en espléndida exuberante floración las yemas de los árboles y entrea-bre su pimpollo la rosa vergonzante... ¡Bella es la primavera!

¿Por qué? Porque la primavera es vida, alegría, amor, juventud, vida que resurge del letargo sepulcral del invierno; alegría que estalla en trinos y gorgoros melódicos de las aves y rumores candenciosos del límpido arroyuelo; amor que irradia fulgores deslumbrantes llamaradas volcánicas de fuego por los rayos dorados del sol; juventud que, rompiendo en el crisálida el capullo de la infancia, hien-de en rauda vuelo inquieta y jubilosa los espacios.

Primavera de la vida. Juventud. ¡Edad de las risueñas perspectivas como las verdes praderas, esmaltadas de graciosas flores.

idad de matinales rosicleres de aurora, de doradas ilusiones, de arranques generosos de entusiasmos; fragua de elevados y sublimes ideales; hoguera de nobles sentimientos; época feliz, en que la inteligencia como llama impalpable, encendida por el soplo del Supremo Hacedor, despide ráfagas de luz y el corazón es cual arpa de robustas vibraciones tan sonoras como el viento de las tardes abrilanas; edad de oro en que la fantasía forja proyectos más vastos que los amplios horizontes de los cielos.

Juventud... brote robusto y vigoroso del árbol de la vida, tallo esbulto desafiando con bríos insuperables al desenfrenado huracán de las pasiones que amenazan barrerle como una arista seca, barquilla azotada por el oleaje impetuoso, que lanzan en confuso torbellino las inclinaciones de la propia naturaleza pervertida, crisol donde se purifican hasta el último quilate los corazones...

Adentrados en alta mar de la juventud nubes negras, cuyos contornos semejan montes gigantescos informes pelotones de objetos peregrinos, ligero escuadrón de monstruos móviles manchan el puro azul alegre del firmamento de la infancia; brama roncamente el huracán de la pasión levantando en nuestro espíritu rugientes torbellinos inmensos y entrecortadas cordilleras de olas enormes, que persiguiéndose en desatentada carrera y azotándose con sus blancas crines sacudidas por el viento, amenazan sepultarle entre los pliegues del abismo sin límites de la culpa mortal.

Y cuando rodeado de una cenefa de mugidoras espumas que hierven y trapan y vuelven a caer estrellándose furiosas en la débil barquilla del corazón quien como lancha—juguete de las olas—se encarama en las crestas espumosas de tentaciones agudas, que producen vértigos de excitación febril parece que va a caer en la sima tenebrosa del torpe consentimiento, entre tantas y tan enérgicas convulsiones producidas por el impetuoso oleaje y el ronco estampido de impulsos y ansias juveniles, que resuenan en el fondo del alma como trenes monstruosos de batalla rodando por suelos abovedados, en medio, sí, de ese caos de confusión no falta tampoco el timbre de una voz dulce, sugestiva, seductora como el trino de amoros ruiseñores como el canto de pintados jilgueros; es la voz de la falsa sirena encantadora que con suave inflexión modula románticas canciones, fluyendo de sus labios como gotas de miel de sorprendidas del panal para perturbar más y más y fascinar la razón e imaginación calenturienta de la juventud y haciendo perder el equilibrio al piloto arrojar el navío en el infierno rugiente de tan alborotado mar: que las canciones de la sirena engañadora son como ha dicho Gabriel y Galán:

«Besos del aura y la parra
Lágrimas de la guitarra
Latidos del corazón
Queadas plásticas discretas,
Palabras de amor secretas,
Lamentos de honda pasión»

La juventud, es pues, lirismo y epopeya: lirismo que en los raptos sublimes de ardiente inspiración derrocha el alma de artistas inconscientes; derritiéndose en orgojos; epopeya que canta entre el confuso ruido de clarinas y tambores el himno guerrero de la pelea y la victoria... (?)

Parlo, Parlas, Parlars.

VERMOUTH

La primera marca
MARTINI & ROSSI

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia. 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

DEL MOMENTO

Bagatelas sin intención

Acostumbrada la vista al cuadrilátero frondoso y acogedor; resulta que parece como si nos hubiesen quitado algo propio cuando visitamos el paseo y vemos aquellos cuadros desaparecidos y jardín surcado por paseos.

Una niña casi, queremos creer que con ingenuidad, pues su candoroso nombre no nos da lugar a pensar en malicia, resumía su pensamiento, diciendo:

Este paseo ahora será menos simpático, porque se verá más.

**

Unos ojos, que parecían la fragua en que se forjan todas las saetas que clava el pecado capital me han mirado con obsesión en el baile.

Y me sonrojé. Porque ella fué adivina de mi pensamiento.

Y cruzándose su mirada y la mía, ella ha sonreído triunfante de haber producido mi rubor.

**

Los ojos, que parecían miopes de tanto indagar, han debido, por fin, encontrar lo que buscaban.

Y una sonrisa, que ha denunciado más la fina puñalada que semejan sus labios rojos sobre su faz clowesca, ha sido toda una revelación para el observador de la escena.

**

Jamás miraría yo mi suerte, a la de una mujer así.

**

Es obligado en estos días un piropo y una lisonja, para nuestra pareja en el baile.

—Es usted, de las más bellas muchachas que adornan el salón.

—Le participo que por ahora no quiero novio.

Y ante una salida así, que es muy del método Amor, no cabe mas que la réplica a tono.

—Igual me ocurre a mí, señorita.

Si quieres engañar a tu mujer, dile tu mismo que le eres infiel.

**

Un amigo que me quiere de verdad, me ha proporcionado una receta para hacerme chófer consorte.

No escribas una línea más.

Deja de ser galante con todas las mujeres y dos meses dedícate a decir de verdad a una, que es un gran asunto el que podrías desarrollar con su hijuela.

Seguramente la primera vez te insultará, la segunda te dirá que la dejes en paz, y la tercera, asesorada ya, de seguro que entrarás en conversación. A los cuatro meses, podrías sorprender a muchos que te verían dirigiendo y...

**

Aquél muchacho tan parado, tan irresoluto, logró enloquecer a esa muchachita que ahora lo mira con tanto anhelo.

¿Pero, qué es lo que mira esa mujer con una cosa de tal asombro?

Si parece que está admirada de su propia resolución.

El le habla de modas y tan cerca le dice al oído las cosas que parece una escena amorosa.

Sin embargo, la niña ha disculpado a su pasado amante, un día que ella se acercó más y rozó con el terciopelo de su cutis, el cutis de él, le pidió perdón por no haberse rasurado todavía.

**

Se dice que han sido halladas las desaparecidas niñas de la calle de Hilarión Eslava. Existe diversidad de criterios; pues informes técnicos hablan de que los restos llevan más de veinte años enterrados.

Los doctores del Rey que Rabió, siempre están de moda.

**

En plena francachela no puede existir más que aclimatación.

Sin ella, la armonía se rompe.

**

Disculparé mis actos, cuando mi alegría no logre contagiarla de todos y sea molesta para los que declinan la vida, con una sola frase.

—¡Tengo veintiun años!

**

Nadie debe tener más que esos años, en el momento que sepa darse cuenta de que también él los tuvo.

Se es eternamente joven, cuando contra el tiempo que pasa sabemos aclimatarnos a las costumbres que llegan.

**

Como la cosa es de todos, en los momentos de las incomodidades faltan únicamente en ella, quienes invita.

¡Así dan gusto los cargos!

HJG

La calle en el Barco

Parte de la cubierta del lujoso transatlántico «Ile de France», de servicio entre Europa y los Estados Unidos, ha sido preparada de modo

que represente un trozo de una calle importante de París.

Dan a esa calle una docena de escaparates de casas de negocio de verdad, y una de éstas es un café muy parisense con numerosas mesas en «la acera».

El domingo próximo, a petición del público, se proyectará nuevamente en el Teatro Principal, la película cumbre en ocho jornadas, titulada:

LA CASA del MISTERIO

Días de proyección: domingo diez partes.—Lunes 10 partes.—Jueves 12 partes.
Para dar facilidades al público y teniendo en cuenta el enorme pedido de localidades, se participa que el billeteaje de las tres funciones está puesto a la venta.

TITULO DE LOS EPISODIOS

Primera jornada.—La Casa del Misterio.

Segunda jornada.—Mortal secreto.

Tercera jornada.—¡Revelación!

Cuarta jornada.—La voz de la Sangre.

Quinta jornada.—El triunfo del payaso.

El aire y el cuerpo humano

La evaporación del sudor de la piel absorbe una gran proporción del calor natural del cuerpo.

Tal evaporación es muy rápida cuando el aire no contiene mucha humedad (en días despejados).

La evaporación rápida tiene la virtud de despejar el cuerpo, que entonces funciona de un modo normal y vigoroso.

Por el contrario si la temperatura está húmeda y calurosa, el aire contiene ya tanta humedad que apenas puede absorber ninguna más de nuestra piel, resultando una sensación de calor y malestar en el cuerpo.

Curiosidades.

Cristobal Colón fué el primer importador de maíz a Europa.

Cada año mueren de tuberculosis en Europa, por término medio, 1.000.000 de individuos: en el mundo 3.000.000.

Noticias

El Carnaval

Como el domingo, y lo mismo que el lunes, lo mejor del martes de Carnaval fué el tiempo.

Un día de verdadero verano.

Las máscaras brillaron por su ausencia a excepción de algunos chiquillos y de contadas personas mayores de excelente humor que según creemos se aburrían soberanamente.

Tampoco los amantes del Carnaval se han excedido este año arrojando confetti ni serpentinas.

Creemos que el gasto de confetti se ha reducido en este año a tres ó cuatro kilos y a un par de docenas las serpentinas arrojadas.

¡Vaya un Carnaval!

Claro que en la Alegría, en la Amistad y en Numancia, la animación fué extraordinaria.

En la Amistad no se podía dar un paso sin encontrarse uno barrido por la avalancha de carne humana.

Señores ¡cómo estaba La Amistad!

En Numancia hubo también mucha animación.

Y en el baile de La Alegría, celebrado solamente por la tarde la animación fué grande también.

Algunas máscaras, muy pocas, intentaron divertirse durante esas noches.

Creemos que no le consiguieron.

Como se ve, todo desaparece.

¡Hasta el Carnaval!

Es que además, no está el horno para bollos.

Se lo llevó por delante

En la carretera de Aragón, junto a los graneros de D. Manuel la Banda, se encontraba parado un carro de la propiedad de dicho señor, que iba a ser cargado, o lo estaban cargando el martes.

Una camioneta que subía la cuesta de San Lorenzo, se metió

de lleno con el carro, dándole un encontronazo.

El carro, muy justo, se defendió valerosamente de tan inesperada embestida, metiendo su vara derecha por el centro del radiador al que le causó heridas graves.

También las aletas del ventilador resultaron con erosiones.

El automóvil pertenece a la compañía del Santander Mediterráneo.

Fué llevado para su cura a uno de los hospitales de la ciudad.

Una boda en Almazán

El conocido dibujante admatario D. Teodoro Muñoz Aceña contrajo matrimonial enlace, días pasados, en la importante villa de Almazán, con la bellísima señorita María Apellaniz Portero.

Los nuevos esposos después de la ceremonia, partieron para Madrid y otras poblaciones.

Les deseamos una luna de miel eterna.

Sobre un infanticidio. Ya pareció la autora.

Días pasados comunicábamos la noticia.

En las proximidades del pueblo de Trévago, escondido entre unas zarzas, fué encontrado el cadáver de un niño recién nacido.

Las autoridades comenzaron a trabajar para dar con el paradero de la autora del infanticidio, y sus trabajos han sido eficaces.

El día 31 de Enero dió a luz el mencionado niño la joven de dicho pueblo Dolores Paulo Córdova, de 17 años, soltera.

El niño nació con vida, pero debió fallecer pocas horas después a causa de frío, ya que su madre lo colocó en un balde, sin ropa de ninguna clase.

Al día siguiente, su misma ma-

dre lo escondió entre las zarzas situadas en las inmediaciones del pueblo, y allí mismo, lo encontraron días pasados unos niños que en aquellos contornos jugaban.

La joven madre ha sido detenida.

«La Voz de Soria»

Hemos recibido la visita de nuestros queridos amigos D. Martín G. Jodra y D. Daniel Ranz Lafuente.

El Sr. Ranz Lafuente, culto escritor y muy conocido periodista se ha encargado de la dirección de «La Voz de Soria», en cuyo cargo le deseamos obtenga grandes éxitos.

La Casa del Misterio

Domingo próximo, 10 partes.

Lunes, 10 partes.

Jueves, 12 partes.

Esta película cumbre en 8 jornadas se proyecta en el Teatro Principal a petición de numeroso público, que recae con cariño los interesantes episodios del grandioso programa Verdaguer.

Desde luego puede garantizarse que la segunda proyección de esta gran cinta será como en sus anteriores un rotundo éxito.

El pedido de localidades para los tres días es enorme.

Riñen tres labradores

En la plaza de Berlanga de Duero riñeron días pasados los labradores Pedro de Miguel Ortega, de 57 años, Isidro Ramón López de 51 y Pedro de Miguel Merino de 33.

Los dos primeros resultaron con heridas producidas con un palo por el otro contrincante.

El juzgado entiende en el asunto.

Casa BELTRAN

Estudios, número 1. (Frente a su antiguo Comercio) SORIA

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en
jamones y embutidos.

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene.

Depositos en el mismo local.

PEDRO BELTRAN



PROBAD Y EXIGID
LOS CAFES MARCA

Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

POR TELEFONO

Informaciones de todo el mundo remitidas por nuestro corresponsal en Madrid.

Madrid 23, 4 t.

El baile de la Prensa

Esta noche se celebrará en la Zarzuela el gran baile organizado por la Asociación de la Prensa para cuyo festival hay una gran demanda de palcos y de más localidades.

Se cuentan por centenares los magníficos regalos recibidos en la Asociación con destino a la tombola.

Durante el primer descanso se rán sorteados más de doscientos magníficos regalos.

A la una de la madrugada harán su entrada triunfal en el baile las bellas tip'ees de la compañía Velasco ataviadas con los mas suntuosos trajes de la revista «En plena locura».

La banda de ingenieros y una orquesta amenizarán este gran festival.

Las niñas desaparecidas

Nada nuevo han aportado ante el juez Sr. Quirós las distintas personas que han declarado respecto al hallazgo de restos humanos en la calle de Cea Bermúdez, y que se supone pertenezcan a la niñas desaparecidas de la Calle de Hilarión Eslava.

La policía busca ahora a un sujeto que hizo interesantes manifestaciones, públicamente, en el sentido de que si se siguen haciendo excavaciones en el mismo lugar, se encontrarán muchos más restos humanos, no sólo para formar tres cuerpos de niña, sino muchos más.

Las madres de las niñas desaparecidas, ante la angustia cada vez más aceptuada, como consecuencia de innumerables visitas, han decidido ausentarse de sus domicilios para eludir la curiosidad de las gentes.

Los peritos comenzarán hoy jueves su labor, ya que el doctor Piga ha regresado de su viaje a Cádiz. Son muchos más los comentaristas que creen que esos restos no

de seguir en firme en el noble arte de la pintura, han de ser de los que rápidamente se destaquen.

ATENCION

Se vende serrín en pequeñas y grandes cantidades e igualmente leña picada a gusto del cliente, a precios económicos.

Cocheras de Pedro Hergueta. En la casa nueva de Juan Díaz. 4-25

pertenecen a las niñas de la calle de Hilarión Eslava que los que opinan en contrario.

El viaje de la Reina

Esta tarde marchará a Málaga para pasar unos días al lado de su madre, S. M. la Reina doña Victoria.

Despacho

D. Alfonso despachó esta mañana con el jefe del Gobierno, recibiendo después numerosas visitas.

Contra el impuesto de Consumos.

El domingo próximo se celebrará en Logroño una Asamblea para solicitar del Gobierno la desaparición del impuesto de Consumos que grava los vinos.

A este acto asistirán representaciones de muchas provincias y serán muy numerosas las de Navarra.

Homenaje a un ministro

En los salones de la Diputación se ha celebrado el acto de descubrir una lápida en recuerdo de la gestión desarrollada por el duque de Tetuán, durante el periodo en que estuvo al frente del Gobierno civil.

El homenaje ha resultado solemnisimo, y asistieron innumerables personalidades.

El trigo exótico

La Gaceta ha publicado una disposición autorizando para la entrada en los puertos de Barcelona, Bilbao, Málaga y Valencia de las 44.000 toneladas de trigo exótico, de que se venia hablando estos días.

Aprobación de un presupuesto

Las plagas del campo. Ha sido aprobado el presupuesto de la sección agronómica destinado a la extinción de plagas en los campos.

Crouselles.

El público lo proclama

Las Pescaderías

de Confianza
REGLERO.—SORIA.



SALVE VD. SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que Jazan a los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL «IRIDAL»

desinfecta, san a tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 enfermos

de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas consituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbitas recobran la vista normal; la contivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de V. no son perdidos sépalo usted bien: para los síntomas inquietables que usted siente, el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted el folleto «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hisjano-Italiano, R. mbra Cataluña, 122, Barcelona, Depósito en Soria, don Ignacio Carrascosa, Canalejas, 72.

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.
Visita Soria varias veces al año

ESCUADOR-MARMOLES

Cándido D. Aparicio
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.
Valverde, 6. MADRID

Reglero.—Soria.

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR DE Herminio Gil Arancón. TELÉFONO, 115. Canalejas, 70. —SORIA—

Vermouth que se despacha legítimo Martini Rossi
Cinzano

Fábrica de Gaseosas y Jarabes LA NIÑANTINA

Pescaderías.—REGLERO

(Las Pescaderías de confianza)

El género recibido hoy procedente de los principales puertos del Cantábrico, se ha cotizado a los siguientes precios.

Merluza superior, kilo, pesetas 3,60 y 3,80; Pescadilla, 2,20; Besugo, 2,20; Besugo blanco, 1,50; Besugo negro, 1,25; Congrio, 2,50; Gallos, 2,00; Calamares, 5,75; Langostinos, 4,50; Gambas, 4,25; Angulas, 7,50; Sardina superior, 1,50 y 1,80; Salmonetes 4,50.

Consulte mañana nuestros precios

Los estudiantes

Los estudiantes sorianos se preparan para festejar a su Patrono Santo Tomás.

Los alumnos de la Normal darán una función el día 5 en el Teatro Principal.

Los alumnos del Instituto ensayan una comedia para el día 6, también en el coliseo sorianos.

Y el día 8 debuta la compañía de comedias de Conchita Ordoñez.

Mercados

Continúa desanimado el mercado de granos de Valladolid.

Se cotiza la fanega de trigo a ochenta y seis reales y medio.

En Burgos a 81,50 reales el trigo blanco y el rojo a 81; cebada a 44 y 45 y avena a 30 y 31.

En Palencia: trigo a 81, centeno a 53; cebada a 40 y avena a 30.

En Barcelona se hacen pocas operaciones y a precios más bajos de los trabados anteriormente, en espera de las 44.000 toneladas de trigo exótico que para no aumentar el precio del pan ha acordado el Gobierno, importar de la Argentina.

Como debería organizarse el futuro régimen, a juicio del general Primo de Rivera.

El general Primo de Rivera expone su opinión en la encuesta de «ABC» sobre cómo debería organizarse el futuro régimen.

Estima el jefe del Gobierno que, sea cual sea el régimen que se implante, ha de nacer de un acto primo, desligado por completo del pasado, que en la parte que se conserva hoy es solo una amputada y precaria guía legal del gobierno.

Este acto básico puede ser tan solo un sincero plebiscito, si así lo autoriza el rey, que apruebe o desapruebe la nueva Constitución y leyes que se consideran complementarias y precisas para establecer el nuevo régimen para darlo por construido y empezar a vivir dentro de él. ¿Cuáles deben ser los actos preparatorios, o de tanteo de opinión? Elecciones municipales y provinciales.

Próximo licenciamiento.

En primeros de Marzo serán licenciados los soldados del reemplazo de 1925.

Este licenciamiento alcanzará a más de 12 000 soldados.

Las chapas, la carleta y el gilety.

A última hora hemos recibido un comunicado que, tal como se recibe, no podemos publicar por falta de espacio.

Se lamenta nuestro comunicante de la excesiva libertad de que gozan varios grupos y grupitos de chicoleros y mozalvetes, que en los sitios denominados «El Poyo», «Las oficinas quemadas», «Alto del Castillo» y «Depósitos de aguas», juegan impunemente a los prohibidos, hacen daño a la propiedad, y hasta insultan y apedrean a las personas que van por su camino sin ofender ni faltar a nadie.

Otras muchas cosas más por el estilo dice nuestro comunicante, y de muchas de ellas ya nos hemos ocupado repetidas veces.

Trasladamos la queja a las autoridades para que vean de corregir tales abusos.

Dos niños pintores

Los carteles anunciadores para los funciones que se celebran en el Principal, trabajos ejecutados por los hermanos Juanito y Emilio Sanz, son objeto de generales elogios.

El cartel de hoy, anunciador de «La Casa del Misterio», ha sido ejecutado por Emilito Sanz, niño de trece años.

Con verdadera maestría, Emilto ha llevado al lienzo el episodio titulado «La tragedia del payaso».

Los dos niños, Juanito y Emilio, son hijos del oficial 1.º del Ayuntamiento, D. Juan Sanz, al que felicitamos cordialmente.

Tiene en su casa dos verdaderos artistas, los que sin duda alguna,

sagrada del hombre del agro, encontró un día la figura grave de Alma, plena de vigor juvenil, con todo el fuego violento de las grandes pasiones retratado en sus ojos moros, con toda la tentación atrayente de los sentidos, en la bella euritmia de su talla marina, de estatua clásica con poderosas curvas incitadoras de todo apetito carnal y no tan solo incitante, sino calmante del máximo ardor.

Todo sentimental, y Jiménez lo era, es por consecuencia de su propio impulso de artista, un erótico, dispuesto a los grandes arrebatos de la pasión.

Se necesita querer y cantar, para también crear y la siembra de la semilla humana, sobre la tierra

de promisión, querida e idolátrada, es el epitalamio de toda la gran ilusión de los enamorados.

No sabía, porque en su viaje de propaganda, fué fugaz el recuerdo de aquella bella mujer, si viviría en Cortelada, pero él tenía con los suyos, sus parientes, un ritmo de simpatía.

Habría de vivir en el pueblo, y quiso acercarse al agradable recuerdo de aquella mujer, de aquella Alma, que en su vida, habría de ser un gran amor y una gran tortura.

II

Todo en Cortelada del Pinar, es pintoresco.

Lo cerca un pinar, que es de donde el pueblo toma su apellido y vive. El color del verde oscuro del pino, de pèrenne gala, es roto por el verde claro de los grupos de hayas. Un pinar en conjunto es monótono, quienes hablan de la

belleza de la gran masa forestal, así hablando por decir algo, no han podido sentir la monotonía de los horizontes siempre idénticos. El pinar es bellísimo, pero lo es sabiéndolo mirar, y sabiéndolo sentir. El pinar de Cortelada, de los más bellos y ricos de la comarca pinariega, los olores tonificantes del pino, fortalecen el pulmón y el amargo olor de la manzanilla que se produce en el suelo del monte con rarísima alternativa, amargo olor de cosa excitante, abre el apetito. Los naturales de Cortelada, fueron los que me dieron a conocer el carácter alternativo de la producción de la manzanilla, con el de los azmicles, rara variedad de setas, carnosas y grandes, de carne rosada, y que se produce en cantidad fastuosa un año sí y otro no, sin que se haya llegado a dar, con un procedimiento de conserva de esta rara especie.

La excepción, que ha de formar la regla, para poder considerar al castellano en general, como de mo-

rijeradas costumbres, sobrio en el comer y austero en la bebida, se produce en Cortelada.

Alguien, conocedor de estos hombres, los remoqueó, con el apodo de engaña Dioses. Estos hombres de Cortelada, son dioses entre sí, carecen de acometividad, pero son vengativos, hasta el punto, de que ellos por sí solos, dan más querrelas al Juzgado, que toda la provincia. Ahora, bien; que no se crea por un solo momento, que es la crónica de sangre, la que entenebrece la estancia en la risueña villa.

Los cortelanos, como el refranero dice, son como el perro ladrador. Se les vá toda la fuerza por la boca.

¿Queréis testimonio de ello? Preguntar por el Adrián, el viejo camorrista al cual, no se le cae el pistólón del bolsillo, pero que tan solo lo puede usar para asustar, ya que no encuentra municiones de semeiante calibre. Escuchándole, veréis que su boca es un nido de

NUESTRO FOLLETÓN por Mariano Cabruja NUM 14

En la ruta de la vida.

Del dietario de un sentimental.

Había rendido viaje, en el lugar que con los arrebatos de la menuda política en que el caciquismo de los bandos, habian de poner a prueba su nervio de luchador; había rendido viaje, en el lugar en que creyó encontrar la Samaritana que a sus labios ardorosos de hombre amador y sufrido y curtido en las luchas de Cupido, pusiese la tibia caricia del agua cristalina y pura de un amor cuyo manantial hubiese surgido al deseo de él.

Creyose Jiménez, creyente en la doctrina del amor puro, junto al alumbramiento de un puro caudal que brotase de un corazón martirizado y santificado por el dolor.

Era allí donde en sus cruzadas apostólicas en favor de la unión

Débiles

tomad el
acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

Es rápido
científico
agradable

GUIA DE SORIA

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.
Félix Sánchez-Malo, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
José Cacho Molina, Canalejas, 9.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Moisés de Benito, Canalejas 9.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.
Rafael Arjona, Canalejas, 2.
Sotero Llorente, Canalejas, 9.

Academias

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Prínpal.

Juan José de Pablo, Internado Católico, junto a Santo Domingo.

Agente de Negocios

Esteban Martínez, Plaza Mayor 8.
Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14, 1.º
Saturno Hernández, Aduana Vieja, 2.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Arquitecto

Ramón Martearena, Estudios 2, 1.º
José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

Aparejador titular de obras

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

Almacén de maderas

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera).

Automóviles

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.
Gabriel Liso, Numancia 2
Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.

Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.
Aguardientes y vinos

Luis Oñate Guillén, Numancia, 3 y 5, Soria.

Agentes comerciales

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.º

Bares

Herminio Gil, Canalejas, 70.
Manuel García, Bar LA MODERNA Torcuato Martínez, Canalejas, 50.
Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.
«Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera.

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, Plaza de Aguirre 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º

Colegio de Enseñanza

Juan José de Pablo, junto a Santo Domingo.

Curtidos

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo-Caja de Ahorros

Cerrajería

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º

De Zacarias Lafuente e hijos. Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

Carpinteros

Julio Ledesma, Caballeros, 9.
Manuel Peña, Calle de San Juan.

Contratistas de obras

Guillermo Benito, Merced, 4
Telesforo Millán, Bajada del Carmen, 9.

Droguería

Clemente Valladares.-Pl.º Herradores Encuadernador

Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17

Estancos

Julián Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julián Lumberas, Estudios, 3

Fábrica de Zapatillas

Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña

Farmacias

Federico Ortega, M. del Vadillo, 3.
José Morales Orantes, Canalejas, 6.
Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

Fábrica de gaseosas

Herminio Gil, Canalejas, 70.
Nicanor Longares, P. de Pró, 54.

Fotografía

José Casado, Canalejas 38.

Hoteles

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

Marinas.—Despacho

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre 2.

Médicos

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 8

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12.

Objetos de Cristal

Angel Pérez Baraza.

Parador

Manuel Herrero (antigua del Moto) automóvil.

Peluquerías

Antonio Pérez Sevilla y Hermano Marqués del Vadillo, 15.

Vda. de V. Alcazar, Collado 34

Pescaderías

Reglero.—Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos; cajón núm. 11.

Procuradores

Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

Profesor de Piano

Bernardo Ballenilla, Canalejas, 50

Piedra artificial

Pedro Martínez, Pérez de la Mata

Tejidos

Viuda e hijos de Camilo Sainz, Numancia, 10.

Representantes

Gerardo de la Mata, Teatro 1.º ddo Juan Sanz, San Juan, 12.

Relojería

oe Santos Liso, M. del Vadillo, 2

Ultramarinos

Cándido Medina, Canalejas 14

Francisco Benito, Canalejas, 38, y Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1.º Numancia, 1.

Luis Saenz, Canalejas, 15.
Pedro Beltrán, Aguirre, 1

Ricardo Sanz Moreno.—Zapatería, 27.

Sixto Morales. Soportales del Collado

Zapatería

«La Favorita» de Fernando Martínez. Aguirre (Eсанche).

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e hijos de Angel Herrero

Zapatería 31 y 33.—SORIA

Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

Almacén de Aguardientes, Licores y Vinos

DE

Luis Oñate Guillén

SERVICIO A DOMICILIO

Vino Rioja superior.

A 9 50 pesetas la cántara. Almacén de vinos de Luis Oñate Guillén, Numancia, 3 y 5.

Se sirve a domicilio.

Academia de 2.º

Enseñanza

Bachiller.—Magisterio.—Oposiciones carreras especiales.

Informes el Director M. Vázquez Plaza de Bernardo Robles, 7, pral

Pedro Lomecq.

Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO

Agente en Aragón, Rioja y Soria

Juan García Naranjo.—Zaragoza

«La Valenciana».

Frutería de Ricardo Pérez

Numancia, 17 y 19, Soria.

Siempre precios reguladores.

Gran surtido en loza y cristal

Probad el exquisito



DESTILERIA DE ANISADOS
Antonio Ginés.—Zaragoza.

Pintura y guarnecido de automóviles.

Tapicería en general

EMILIO YUSTE

Taller: calle de San Lorenzo

visos y correspondencia: Calle Mayor, 16.—Soria.

Marín Blazquez

CANTERO.—MARMOLISTA

Magallanes 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas pantones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado, Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

Anis Las Cadenas

Hijos de Pablo Esparza

Villava (Navarra).

Banco Hispano-Americano.—Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telegráfico.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACION CON LAS DE LA AMERICA LATINA

TALLERES TIPOGRAFICOS
DE
EL PORVENIR CASTELLANO
Dirección telegráfica: REGLERO.—SORIA
Confección de toda clase de impresos comerciales.
Impresos comerciales a varias tintas
Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales,
Libros, Folletos, etc., etc.
Siempre precios equitativos.

EL ANIS DE MODA
Anis Favorito
Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos
Francisco Díaz y Compañía.
CARINENA (ARAGON)

FORD
El automóvil universal
Agencia autorizada
Neumáticos.—Macizos.—Accesorios.—
Taller de reparaciones
Gonzalo Ruiz.
TELÉFONO, 77.—SORIA

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del
ESTÓMAGO e INTESTINOS
35 AÑOS DE ÉXITO 5 PESETAS BOTELLA